

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II Año XXV

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.910

Suscripción: Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

MARTES 28 DE ABRIL DE 1919

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELEFONO NUM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana, 0,05 pta.
Tercera, 0,15 pta.
Primera, 0,50 pta.
Reclam. y gacetas, 0,35 pta.
Remitidos, conexiones y copias a precios convencionales

Se halla abierta al despacho público la

CASA JULIO

Comestibles finos, vino, licores, quesos, mantecas y embutidos.
Precios sin competencia.

2 San Andrés 2

Clínica Radiológica.

Juan Bermúdez Bernardo.

Interrumpidos durante algún tiempo los trabajos de este centro electro-médico, a consecuencia de las circunstancias excepcionales que ha atravesado la industria, se han reanudado los exámenes, de

RAYOS X

imprescindibles en las enfermedades, *Fracturas y Luxaciones de huesos y regiones articulares. Aneurismas de los grandes vasos, estrofeos pélvicos, cálculos. Fijación y Extracción de Cuerpos Extraños* (agujas, balas, monedas, etc.)
Tratamiento por

RAYOS X

del Lupus (tuberculosis de la piel). *Epitelioma* (cáncer de la piel). Pruritos (picores). *Cáncer*. — *Queloides*. — *Verrugas*. — *Tiñas*. — *Favus*. — *Psoriasis*. — *Hiperhidrosis* (sudor anormalmente abundante). *Práctica depilatoria*, sólo cuando su uso se haga imprescindible, por razones estéticas o sociales.
Tratamientos por

BUCHAS DE AIRE

¡LEED, ASMATICOS!

(Del album del Balneario a disposición de los señores Agiistas).
«Escrito estas impresiones con la sinceridad de un convencido y el agradecimiento del enfermo curado de una afección asmática molesta y rebelde en una sola y corta temporada. Para mí, estas aguas de CANDELAS DE TUY, han sido sencillamente maravillosas».

Dr. Tomás Pita, Especialista en enfermedades de garganta nariz y oídos.
Pídanse folletos a don Manuel Oliver, calle de Alcalá, 97, Madrid.

GRAN SASTRERIA

DE

FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades—Extenso surtido.

Variedad en géneros para la presente temporada.

PLAZA MAYOR, NUMERO 12.

Almacén de Drogas y Farmacia

JOSE GARCIA CAPELO

POSEO un conocimiento de su distinguida clientela, el próximo cierre de su antigua DROGUERIA de la calle de la Rúa n.º 20, quedando abierto al público únicamente, su establecimiento de FARMACIA (abierto toda la noche) y DROGUERIA de la calle de Santa Clara n.º 4, donde continuará el despacho de DROGAS, PRODUCTOS QUIMICOS, ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS, PINTURAS, etc., al por mayor y menor.

AZUFRES y SULFATO DE COBRE para el viñedo de las marcas más acreditadas.

SANTA CLARA NUMERO 4.

LA CASA RUEDA

CASA FUNDADA EN 1840

Ha recibido ya para la sección de Ropa Blanca preciosos modelos que el público que tanto la distingue debe visitar. Importantes secciones de ornamentos sagrados y metales para el culto. Presenta esta Casa las últimas fantasías en seda, lana y Pañería.

Cerrado: de una a tres.

Para despachos urgentes avisar al Portero.
SANTA CLARA NUMERO 23.

La morriña de la fierria.

El agrión de la tierra.—Para amarla emigrar.—Los coches de los Pintas.—Modernismo del precepto y recuerdos del tiempo viejo.

Desde que tengo que ganarme que comer fuera de mi patria, no tengo que arrepentirme de que haya pasado ni un sólo año sin que yo sienta la morriña de la tierra sobre todo en esas grandes fiestas zamoranas de Semana Santa, el Cristo y la Hiniesta.

Por el contrario; como cuanto más viejo, más zamorano, este año me dió el agrión más fuerte que nunca. Y es que fui el Miércoles Santo a la magnífica Catedral salmanticense, a oír las tintieblas. Que acabaron las salmodias gregorianas del Miserere; que se apagó el último cirio del tenebrario; que sonó el estrépito carráquit y que mi imaginación, volando a Zamora, me hizo salir del templo, envuelto entre muchachos y carracas, canturreando como en mis buenos años:

Velos vienen
velos van,
los judíos
de San Juan...

Y por ello, a día siguiente, a preparar la maleta y a tomar el tren para ir a mi madre, a Zamora y a los judíos de San Juan.

Vosotros, queridos paisanos, los que habéis pasado por la amargura de tener que emigrar, para luchar por la vida, acaso os parezcan señes sensiblerías estos mis patrios amores.

No sería nada extraño. Pero en verdad os digo yo que sin haber vivido fuera de Zamora, no se puede juzgar de la fuerza de su amor. Entonces, ¡sólo entonces! es cuando sabréis que todas las riquezas del mundo no suponen el honor de vivir Zamora a título de honrado zamorano.

¡Cómo intensifica esta gran verdad social el crítico presente!

Y cuando uno no puede vivir Zamora ¡cómo sabe el pasar unas horas en ella!

Este año cayó muy alta la Semana Santa, gracias a lo cual tuvimos la suerte de que las procesiones pudieran lucirse.

Saí de Salamanca el Jueves Santo, en el tren de la mañana. En la Estación había una buena parte de la colonia zamorana en Salamanca y, también, algunos salmantinos de los que iban a nuestra ciudad a admirar sus procesiones.

La mañana estaba despejada pero muy fría. Reinaba un aire galego que afeitaba en seco.

Y para que pudiéramos tomar bien el fresco, en el venisquero del andén, el tren llegó de Béjar con una hora de retraso: nuestros trenes sólo llegan ya a tiempo cuando uno va tarde a la estación.

En el trayecto, fue tomando nuevos pasajeros; en el Perdigón, llegaron ya a tantos, que se hizo necesario borrar las clases en aras de la democracia botijil.

Una carta.

Hemos recibido la siguiente que nos complace hacerla pública:
Oviedo, 27 Abril de 1919.

Señor don Luis Calamita.

Mi estimado amigo y paisano: Ya vi inserto en el HERALDO el telegrama que le envié el día que se le entregó a don Saturnino Santos y Ruiz Zorrilla, dignísimo y querido gobernador civil de esta provincia las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica que habían sido costeadas por suscripción popular y por si usted quiere reproducir lo que con ese motivo publicó *Heraldo Alavés*, de Vitoria, donde tan buenos recuerdos dejó mientras fue gobernador de aquella provincia, le envío el número correspondiente al día 8 del actual.

Aquí está haciendo este querido paisano, honra de nuestra querida Zamora, una campaña de moralidad como hacia mucho tiempo no se co-

Y, en amor y compañía, la alegría charla de perdigones y perdigonas, nos hizo agradabilísimo aquel último trayecto del viaje.

Cuando llegamos a Zamora, había una mayor tibieza de temperatura. Ciertamente a los de Salamanca nos anunciaba la placa de altitud barométrica de la estación, habíamos bajado 170 metros de una a otra ciudad, lo cual, en estas frescas mañanas primaverales, abriga más que un buen gabán.

El centenario de botijistas de la parte de Benavente y de Salamanca, que desembarcaron, charlaban como descaídos, con esa franca alegría de las gentes que van de fiesta en tren una sola vez al año.

Creí no encontrar asiento, en los magníficos coches de los Pintas. Pero me había olvidado que el turismo zamorano de Semana Santa, sigue siguiendo; en su mayor parte, de alforja, botía, bacalao de la Tranca, y asiento en el Consistorio. Y por ello los coches tuvieron gente si para llenarse, pero no para que nadie quedara a pie. ¡Que españolismo espectáculo, el verlos arrear carretera arriba, con aquellos soberbios tiros y aquellos vistosos jaeces cascabeleiros! Más que de Semana Santa, parecían de aquellos de las tardes de toros en Madrid. ¡Eh! ¡A la Plaza!

A pesar del retraso del tren mi buen madre aún me esperaba para comer. ¡Lo que no espere una madre!

Y confieso que ante ella; en aquella mi antañona casa; en Jueves Santo y oyendo ya al barandales por las calles, me pareció horrendo pecado aquella nuestra castiza comida de coeido, cuarto de cordero asado en cá el tío Quico, y fuente de ensalada de lechuga de la huerta de Luis de Luis.

¡No comer en este día el potage, pulpo, bacalao de la Tranca, arroz con leche y las aceitadas! Perdóneme la Santidad de Benedito XIV, pero es tiempo que ello es dar al traste con la tradición religiosa de los viejos zamoranos.

Y a este propósito recordaba yo a mi madre, aquellos Jueves Santos de mis mocedades; aquellos en los que cierto excusa; vecino nuestro, se compaña, siempre, en escandalizar a las viejas devotas de Balberraz, friendo en su casa unas magras precisamente cuando la procesión hacia alto en el embaldosado. Uno de los contados «fuertes, espíritus» de la vieja Zamora.

¡Pobre diablo! Si volviera al mundo; y viera cómo ya aún comiendo magras en Jueves Santo ni a las viejas devotas de Balberraz escandalizaba, pues de seguro que tendría el mal gusto de darse entonces festines de potage, por seguir haciendo otra cosa que los demás...

ANDRÉS P. CARDENAL
Del gao de la Comisaría regia del Turismo.
Salamanca 28 Ab. 1919.

nocia, por lo que todas las personas de algún relieve aplauden sin reservas su gestión y se ha tenido una verdadera alegría al ver que, a ruegos del señor Maura y por patriotismo, seguirá indefinidamente al frente de esta provincia donde gracias a su tacto y desde que él la viene mandando, no se ha planteado una huelga o un conflicto que innecesariamente no haya resuelto.

Sin otra cosa, sea en qué puede serle útil el que es suyo afectísimo amigo s. s. q. e. s. m., MANUEL GONZÁLEZ y GONZÁLEZ.

He aquí lo que dijo nuestro estimado colega *El Heraldo Alavés* con este motivo.

«LOS HOMBRES BUENOS

Ayer, en Oviedo, se indicó solemnemente a las altas virtudes y honrados merecimientos de un caballero modelo.

Don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla.

Ayer, en Oviedo, se indicó solemnemente a las altas virtudes y honrados merecimientos de un caballero modelo.

Ayer, en Oviedo, se indicó solemnemente a las altas virtudes y honrados merecimientos de un caballero modelo.

Ayer, en Oviedo, se indicó solemnemente a las altas virtudes y honrados merecimientos de un caballero modelo.

Ayer, en Oviedo, se indicó solemnemente a las altas virtudes y honrados merecimientos de un caballero modelo.

Ayer, en Oviedo, se indicó solemnemente a las altas virtudes y honrados merecimientos de un caballero modelo.

Ayer, en Oviedo, se indicó solemnemente a las altas virtudes y honrados merecimientos de un caballero modelo.

Don Saturnino Santos y Ruiz Zorrilla, gobernador civil que fué de Vitoria, donde por su actuación mereció la distinción honrosa de ser objeto de una manifestación espontánea de cordial simpatía y sincera admiración con ocasión de su marcha; aquel hombre que fué despedido por este pueblo con las muestras más efusivas de adhesión, entre voces de emoción que gritaban: ¡Viva el hombre honrado! ¡Vivan los gobernadores buenos! don Saturnino Santos y Ruiz Zorrilla ha merecido nuevamente, por su gestión en Oviedo, el alto honor de la veneración pública, exteriorizada en un acto solemne.

Todas las distintas fuerzas sociales de Oviedo reunidas, asistiendo el obispo de aquella diócesis, los presidentes de la Diputación y Cámara de Comercio, el alcalde, el delegado de Hacienda, la Nobliza, Grandes Cruces, Prensa y demás entidades, y cuantas personalidades significan en la Política, en las Ciencias y en las

Artes, entregaron anque al hombre virtuoso, al caballero inflexible, las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica, costeadas por suscripción popular.

«Durante el acto, vibraron sinceros y elocuentes discursos que brotaban de los corazones, palabras de alta admiración y acendrado amor, de las que el caballero señor Ruiz Zorrilla contestó emocionado, en un brillante y sentido discurso, tras del cual fué estrechamente abrazado por todos.

También nosotros, los vitorianos, que guardamos en nuestros corazones un culto para las virtudes de don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla, nos asociamos al abrazo que ha recibido del pueblo de Oviedo.

«No tenemos que decir cuánto nos satisface que un paisano y amigo nuestro, como lo es el señor Santos y Ruiz Zorrilla, se haga acreedor a tan sinceros y entusiastas elogios.

Diario de un espectador.

Trabajar con fé.

En la sesión inaugural del Congreso de Medicina recientemente celebrado en la Corte, el rey Alfonso, improvisó un discurso patriótico en el que, dirigiéndose a los congresistas, les invitó para que trabajen con fé y con entusiasmo por una España próspera, grande y fuerte.

¡Próspera, grande y fuerte!

La prosperidad, la fortaleza y la grandeza de que tan necesitamos nos hallamos, no se consiguen ciertamente, perdiendo el tiempo en avances estériles. Para vencer, preciso es que haya lucha.

Cuanto que cierto día un chusco sin oficio ni beneficio paróse a contemplar cómo unos obreros con paciencia singular intentaban mover enorme mole de granito para adosarla en una edificación.

A nuestro hombre todo le volvía aconsejar a los trabajadores, quienes entretenidos por la charla, apenas si movían la petrea mole. Fué necesario que no le escucharan y se reoacentrasen en sí mismos, trabajando con fé si quisieron ver realizado su propósito.

«Eran los mismos hombres, lo único que se había modificado por un milagro de la fé, eran las energías centuplicadas.

España está necesitada de hombres que trabajen con fé, con entusiasmo por su engrandecimiento.

Los menos perdemos lastimosamente el tiempo, haciéndoselo perder a los más que embelesados nos escuchan.

Las frases del Rey, deben constituir un programa para los españoles amantes de su patria. Desechemos de nuestro lado los pesimismo y trabajemos con fé por la grandeza de España.

Que nunca está tarde, cuando la intención es buena...

Boletín Meteorológico.

Observaciones meteorológicas correspondientes al día de ayer, tomadas en el Observatorio del Instituto. Presión atmosférica, 708,6 milímetros.

Temperatura máxima, 19 grados. Temperatura mínima, 4 grados. Dirección del viento, O.

Velocidad del viento en las 24 horas, 755 kilómetros. Cantidad de lluvia en el día, 00.

Para los tenedores de trigo.

El ministro de Abastecimientos ha ordenado a los gobernadores que inviten a todos los tenedores de trigo para que en un plazo de 48 horas lo entreguen y pongan a disposición del ministerio. Da lo contrario se realizará inmediatamente la incautación de cuanto se descubra al precio de 44 pesetas los cien kilos.

DE COLABORACION.

¡NUESTRA ACCION EN

MARRUECOS

Tu, lector, habrás oído hablar desfavorablemente de la cuestión que encabeza estas líneas. Tengo la seguridad de que te suenan a algo conocido las frases de tierra ingrata, nubarrón que se cierne sobre el horizonte hispano; sangría suelta y otros por el estilo con los que frecuentemente habrán atormentado tus oídos. Y acaso oyeras también lo de que Marruecos es una tierra apropiada para que cierta clase alcance recompensas; pero quien tan dijo no merecer los honores de la réplica y apenas si es digno del más compasivo de nuestros gestos. Y porque quiero suponerle, lector, un hombre bonachón

VITICULTORES: No azufréis, no sulfatéis

EMPLEAD EL GERMICIDA MENVIOR

Leed el folleto con informes de Ingenieros y de particulares.

MEÑEZ Y C^{IA} SAN TORCUATO 24.—ZAMORA.

de los de mi tierra, dedicado de lleno a sus negocios, me figure la incertidumbre, que le asaltará al ver el empeño que nuestros gobernantes ponen en conservar una tierra tan despreciable. Si tienes un espíritu curioso y has bebido en buenas fuentes, perdón mil veces por esta prosa tan detestable.

Yo quisiera que al recorrer tu espíritu estas tierras, mientras lees estas líneas, lo hicieras libre de prejuicios, con el optimismo necesario para no encerrarse en un círculo vicioso. Quisiera que olvidaras esas frases huecas, aderezadas con mala intención, que es todo lo que ponen ante las razones de Cánovas:

...Hay una ley histórica que hemos venido observando al través de los siglos; que el pueblo que llegue a dominar en una de las orillas del estrecho dominará en la orilla opuesta antes de mucho tiempo.

Esta ley no dejará de cumplirse. Y si no hay en España bastante valor o bastante inteligencia para anteponerse a las otras naciones en el dominio de las fronteras playas, día llegará en que nuestra independencia y nuestra nacionalidad desaparezcan para no resucitar nunca. Ahí enfrente hay para nosotros una cuestión de vida o muerte; no vale elivdarla ni volver los ojos para otras partes. El día de la resolución llegará y si nosotros no atendemos a reselvarla otros se encargarán de ello de muy buena voluntad. En el Atlas está nuestra frontera natural que no en el canal estrecho que separa el Mediterráneo del Atlántico; es la línea de la antigua Roma. Hasta el Atlas llegaba la España de los romanos, de los godos y los ben-humeyas de Córdoba...

Y como estas palabras tan claras y tan persuasivas no llegan al pueblo preval-ce lo del nubarrón y lo de la sangría. El mismo Cánovas luego de negar que sea esta tierra improductiva exclama:

«Ay de las naciones donde se pese o se cuente el precio de la gloria, donde los ejércitos escatimen su sangre, donde los pueblos regateen su dinero cuando se trate de grandes intereses morales o de grandes intereses futuros!»

Y así por el estilo, en razonados párrafos trata esta cuestión en el epílogo de los «Apuntes históricos de Marruecos» que debieran leer todos los españoles por ser una parte de la Historia de España.

La extensa zona que nos asignan los tratados es precisamente la parte de costa africana que existe frente a nuestra nación y es su valor, no desde el punto de vista militar sino en otros aspectos, trataremos en sucesivos artículos.

Actualmente marcha nuestra acción en Marruecos por tan buen camino que en menos de un mes se han ocupado posiciones tan importantes como el magnífico puerto natural de Alcázar S. guir entre Ceuta y Tánger, se ha efectuado la anejección de los territorios de Larache, Ceuta y Tetuán; habiéndose sometido un considerable número de poblados y extendido nuestra acción política y militar a muchos kilómetros. Y esta labor se realiza sin estridencias y continuará sin interrupción hasta el total dominio de nuestra zona.

Y para el ansiado ideal ha sido preciso desarrollar una intensa acción política militar de la que nada saben los eternos abortadores. Y será preciso acaso sacrificar vidas cuyo sacrificio deben todos lamentar menos los que presumiendo a veces de humanitarios, propalan noticias pletóricas de mala intención y relaciones espeluznantes de combates que llevan a muchos hogares la intranquilidad. Como resultado de las recientes operaciones tuvimos un número relativamente pequeño de bajas en las fuerzas indígenas; correspondiendo la mayoría, como es natural, a moros al servicio de España, pues como es sabido en estos lugares, sólo son españoles los oficiales y un número escaso de soldados voluntarios.

La reciente conferencia en Rabat de los generales Lyautéy y Beranger y la del último con el sultán Muley Yusef, son dos nuevos triunfos del joven y prestigioso año cesionario.

Y con lo dicho, a pesar de la mala siencia que está, te figurarás, lector, que no va por derroteros tortuosos la política marroquí que tendrá indudablemente sus defectos; pero que hoy apesar de la reb. lida del poderoso Xarif Ahmed el Raisuli va ensanchando sus dominios y haciendo que respeten a España millones de hombres que tenían por lema este tan significativo:

Armas, un caballo y la vida por el Islam!!
ANDRÉS S. PEREZ-CARDENAL.
Tetuán-Abril-1919.

Don Vicente García Vilaplana.

Mañana hace un año que falleció en Madrid, a donde fué en busca de alivio para sus males, el que en vida se llamó Vicente García Vilaplana y fué distinguido comerciante e industrial de esta plaza.

Hombre activo, trabajador e inteligente, alcanzó como premio a su esfuerzo una posición brillante que no pudo disfrutar porque una traidora dolencia segó su vida prematuramente.

El cariño que tenía a su desconsolada esposa y a su hija Carmencita, espoleó su clara inteligencia comercial emprendiendo infinidad de negocios en los que salió siempre triunfante por su constante trabajo y por su inquebrantable voluntad.

Mañana, a las diez de la misma, se celebrará el funeral de Cabo de Año en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, aplicándose por el desecante eterno del alma del finado.

En tan triste fecha, HERALDO DE ZAMORA, ruega a sus lectores una oración piadosa en sufragio del alma de don Vicente García Vilaplana, y reitera a la familia dolida, la expresión de su sincera condolencia.

Las misas que se celebren de siete a diez de la mañana en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Vicente García Vilaplana, que falleció en Madrid el día 30 de Abril de 1918

DON VALENTIN SALVADOR

Ayer por la tarde falleció en el inmediato pueblo de Villalazán a los 92 años de edad, confortado con los auxilios de la Religión Cristiana, el respetable señor don Valentín Salvador Vicente, persona que por sus virtudes y acrisolada honradez, supo granjearse generales simpatías no sólo entre sus convecinos, sino en la provincia entera, donde era respetado por la ejemplaridad de su vida.

Esta tarde, a las cinco y media, después de celebrarse el funeral en la iglesia de Villalazán, tuvo lugar la conducción del cadáver al Camposanto, a cuyo fúnebre acto asistió el pueblo en masa e infinidad de personas de los pueblos limítrofes, así como también de esta capital, rindiendo de esta forma su postrer tributo al hombre ejemplar y virtuoso, que ha bajado al Sepulcro.

Descanse en paz el alma del finado y quiera el Cielo conceder a sus deudos, especialmente a sus hijos nuestros buenos amigos don Tomás, don Antonio, don Francisco, doña Raimunda, doña Carmen y doña Leovigilda, la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable desgracia, que con ellos compartimos.

D.ª Manuela Andrés

En el inmediato pueblo de Montamarta, ha dejado de existir víctima de traidera dolencia, la respetable señora doña Manuela Andrés Pantoja, madre de nuestros queridos amigos don Carlos y don Saturnino Herero, médico titular el primero de dicha localidad y el segundo, funcionario del servicio catastral en Segovia.

Cuanto tratan en vida a la finada, sentirán mucho esta desgracia, que les priva de una amiga cariñosa y buena a la que sinceramente estimaban por sus virtudes.

Acompañamos en su justo dolor a los hijos y demás familia de la finada, deseando que la resignación pueda llevar algún consuelo a su apenado espíritu y a nuestros lectores les suplicamos una oración por el eterno descanso de la finada.

Del reciente Congreso de Medicina

Cosas maravillosas.

Tanto en las magnas reuniones en pleno del Congreso, como en sus variadas secciones se han visto cosas notables; entre ellas sorprende a la mayoría de los médicos, no sólo un invento de un médico bilbaino, sino

una experimentación practicada en sí mismo, para alimentarse como si no tuviera estómago.

Presentó este colega una comunicación sobre un modelo de sonda duodenal, para las enfermedades que invaliden la función del estómago, como la úlcera y otras y que gracias a una disposición especial, la tolera el enfermo por mucho tiempo introducida por la boca, pasando por el exófago y estómago hasta el intestino y no siendo inómoda tenerla en la boca, pudiendo el sujeto seguir su vida ordinaria sin detrimento alguno.

Como quiera que hechos cantan, el mismo señor Fort, que presentó la ponencia, llevaba susodicha sonda duodenal, por padecer de una dolencia del estómago y de la cual se veía libre gracias al reposo absoluto gástrico y tomar la leche por la sonda bucal, que la conduca al intestino directamente. La sonda duodenal la tenía fija hacia varios meses, sin notar la menor inconveniencia.

Complicado me es, te umir lomucho nuevo que en el Congreso se presentó, lo que más se comentó fué el avance que ha dado en enfermedades de la piel la acción del radio y cuanto toca con la diatermia en lesiones de la matriz y anejas, así como en afecciones bienorriagias más o menos crónicas dadas la supremacía este tratamiento en la orquitis gonocócica, donde la cura es segura y evita la esterilidad.

Digna de recordarse es la aplicación de las autovacuas en las bronquitis agudas y crónicas, tanto que el doctor Pla, de Barcelona, llevó un preparado de una vacuna hecha con el esputo del mismo enfermo, con el que ha curado todos los broncitis catarrales.

El señor López Lázaro de Madrid presentó una ponencia para curar todas las enfermedades, por un procedimiento de terapéutica especial física. Mucho se han combatido los tratamientos antibenorrágicos pero se han declarado supervivientes a ese retiro e ineptitud de todos los medios, los vapores de eido en que por ello curan el 80 por 100 ayuda do esto de la acción de la vacuna especial Pérez Grande y alguna aplicación bien practicada de termopenetración (diatermia).

Eficaz medio también en la tuberculosis se afirmó que lo eran tanto la tuberculina como los sueros anti-tuberculosos.

Se dió un avance en los procesos sifilíticos, haciendo la medicación por vía intrarretídea.

Se volvió a confirmar el buen medio terapéutico que es en enfermedades de piel la luz ultravioleta. Un gran recurso en las hemorragias en general y en especial de las tuberculosas lo sigue siendo también la emetina en inyección. Un compañero hizo notar los resultados rápidos y seguros de las inyecciones de oxígeno en el reumatismo. El doctor Martínez de Granada propuso las ventajas que reúnen los purgantes, en inyección por su rapidez y mejor obrar. Acerca de la gripe mucho se discutió y quedó sentado debiera llamarse más que ese nombre, infección estrepto-neumocócica y que no era «española» ya que se presentaron infinidad de casos en el extranjero en 1916, quedándose en que después de lo mucho apareció en para curarla no tiene tratamiento específico.

Se descubrió por el doctor Pérez de Zaragoza el bacilo del esema llevando su nombre o sea bacilo Pérez.

No porque sea colega rigorosomio, y zamorano, he de dejar de señalar, aunque no sea más que a la ligera, los trabajos notables, presentados por mi amigo el doctor Crespo Alvarez, quien quedó bien sentado al tratamiento de las vulgarmente llamadas escrófulas y todos los ganglios tuberculosos, por las inyecciones de éter.

Acerca del tratamiento de la tuberculosis pulmonar, tan cacareado,

por el pneumotorax artificial, he de decir que sus resultados son generalmente admirables.

Y para no dilatar esta reseña diré que el estaño en los procesos especiales ulcerativos estafilocócicos y el antimonio en los fagedenismos todos, especialmente en los venereos, el silicato en las dermatosis principalmente en la erisipela, la leche aluminosa en los trastornos de nutrición de los lactantes, el radio y rayos X en los tumores, el tratamiento secretorápico precoz en inyección arañosa en las meningitis contagiosas, la cura rápida de las quemaduras por la ambrina, la adrenalina en el raquitismo, el estudio del «606» en sifilografía y su aplicación a las oftalmías simpáticas, unida a la manifestación del doctor Navarro Cánovas, en la sección de Electrología de asegurar que todo tratamiento médico se apoya en acción de radio, fué lo más saliente del Congreso. Por último hago resaltar la maestría y competencia ya de antiguo probada del doctor Azúa, quien era presidente de la sección a que yo asistí de Dermatología y quien a pesar de los achaques seniles paráliticos que padece, tuvo el valor de dirigirme no sólo el discurso de salutación, sino que magistralmente trató asuntos de la especialidad que siempre ha cultivado, habiendo tenido con ocasión del discurso inaugural de la sección, una copiosa hemorragia nasal a pesar de la cual y cavuelto en sangre tuvo el entusiasmo que nunca nosotros gratificaremos de seguir su elocuente peroración con una verbosidad y maestría en él proverbiales.

Así es como laboran los que trabajan en la esabrosa tierra científica, para morir como mártires del saber y del bien obrar.

Dr. Herminio E. Pinilla.

“JABON SAN MARTIN,”

CON ESTE SE LAVA DOBLE ROPAS QUE CON OTROS. HAGAN LA PRUEBA.

TERCER CENTENARIO DE

Nra. Sra. del Tránsito

La peregrinación de hoy.

Como habíamos anunciado, hoy por la mañana y en los trenes de mercado, llegaron las peregrinaciones de Corrales, El Perdigon, Villanueva y Casaseca de Campañ, Villalba de la Lampreana, Manganeses, Pajares, San Cebrían de Castro, Piedrahíta, Arquillinos, Cerecinos del Carrizal, Moreruela de los Infanzones y por carretera la de Morales del Vino, presidida por el prelado de la diócesis de Guadix, don Timoteo Hernández Mulas.

Los peregrinos se dirigieron a la iglesia de San Andrés, cantando la Letanía de los Santos.

Organizada la procesión y llevando los peregrinos los estandartes e insignias de las cofradías y asociaciones religiosas instituidas en sus respectivos pueblos pusieron en marcha hacia la Catedral y en la misma figuraban más de 1500 personas, que iban presididas por las autoridades locales.

La de Morales llevaba de presidente al excelentísimo señor obispo de Guadix, señor Hernández Mulas, que también concurrió a la Misa, tomando asiento con sus paisanos los moralesinos.

En nuestro primer templo, ofició en la Misa Mayor el párroco de Villanueva de Campañ don Angel Conde, asistido por don Felipe Fidalgo (difeono), de Cerecinos del Carrizal y don Dicitino Morillo, (subdifeono) de El Perdigon.

Terminada la Misa y rezada la Novena, la Capilla y demás elementos castaron la Salve y el Himno a la Santísima Virgen, terminándose la ceremonia a la una menos cuarto.

La concurrencia de peregrinos ha sido extraordinaria, y los trenes de mercado, llegaron esta mañana abarrotados, uno desde Corrales y el otro desde Manganeses de la Lampreana.

El tren de Benavente traía doble tracción debido a la afluencia de viajeros que profesan gran fervor a la Virgen del Tránsito.

La animación en las calles ha sido

TEATRO PRINCIPAL

Muy en breve SORPRENDENTES DEBUTS

Pronto debut de una Compañía cómica-dramática.

TEJIDOS
NOVEDADES
PAÑERIA
LA CASA QUE MÁS BIERTO VENDE
Luis de la Cuesta
12, Santa Clara número 12.-ZAMORA.

grandísima, mayor que si se hubiera tratado de un día de feria.

Llegada de un prelado.

En el tren correo de Medina del Campo llegó ayer por la mañana a Zamora, el excelentísimo señor don Timoteo Hernández Mulas, obispo de Guadix.

Después de saludar al Prelado que rige los destinos de la diócesis de Zamora, salió para Morales del Vino, su pueblo natal, donde el vecindario le tributó grandioso recibimiento.

El pueblo en masa con las autoridades a la cabeza, esperó al doctor Hernández Mulas, en las inmediaciones del cementerio y su presencia fué acogida con estruendos vivos y aplausos.

Las autoridades se encargaron de abrir paso, para que el prelado llegara al domicilio de su hermano, el médico titular don Hermenegildo, donde se hospedó.

Para recibir al señor obispo de Guadix, el vecindario había levantado tres artísticos arcos, adornados con follaje y gallardetes, uno a la entrada del pueblo, otro en el centro y el tercero en la puerta del cura parroco.

La puerta de la iglesia de Morales del Vino, también había sido adornada caprichosamente y por la noche, lucieron vistosas y sorprendentes iluminaciones.

La banda de música de El Piñero, recorrió las calles del pueblo interpretando alegres pasacalles y por la noche hubo bailes en la Plaza Mayor y en el Trinquete.

En el recibimiento tomaron parte también muchísimos vecinos de los pueblos inmediatos que se honraban con la amistad del obispo de Guadix.

La rondalla La Numantina obsequió anoche con brillante serenata al prelado zamorano que se encuentra en su pueblo.

Sea bien venido el señor Hernández Mulas, y HERALDO DE ZAMORA se complace en enviarle su respetuoso saludo.

GRACIA EXTRAORDINARIA

Su Santidad el Papa Benedicto XV se ha dignado conceder INDULGENCIA PLENARIA a todos los fieles por cada día que, habiéndose confesado y comulgado, visitaren en la Santa Iglesia Catedral a la Santísima Virgen del Tránsito y rogaren por las intenciones del Romano Pontífice.

Fiesta para mañana.

A las ocho, Misa de Comunión por el señor cura párroco de San Torcuato.

A las once, la de peregrinación, que celebrará el señor cura párroco de Pontejos.

Vendrán en peregrinación los pueblos de Gema, Jambriña, Peleas de Abajo, Cazorra y Pontejos.

A las siete y media, de la tarde, el rosario, sermón y novena.

Predicará el muy ilustre señor don Eduardo Leal, magistral de Zamora.

Se dará limosna a los pobres en la Cocina Económica, que consistirá en pan y chorizo.

IMPRESOS para los Presupuestos, Repartimientos, Rústica y Urbana, Padrón, Cédulas personales, Matriculas; editados en papel de barba clase superior.

Pedidos, Librería de Vitaliano Barroso. Benavente.

En el Ayuntamiento.

La plaza de médico.

Nuestro último cartucho disparado ayer ha dado en el blanco.

Hoy por la mañana se reunió la Junta Municipal del término para proceder a la elección de un médico para desempeñar la vacante que existía en el sexto distrito y se impuso por mayoría de votos el criterio que veníamos sustentando nosotros.

La Junta ha llevado hoy a cabo un acto de zamoranismo saltando por encima de los mal entendidos compromisos políticos, y otorgando con absoluta independencia sus votos a favor de un hijo de esta ciudad.

Se rehúsa de la oposición en la que debían haber contrastado sus méritos los aspirantes, y el triunfo ha venido a demostrar cómo se derrumban las imprecisiones partidistas.

Había tres solicitantes: don Francisco Pascual, don Ventura del Anca y don Aureliano Martín, de cuyas selicitudes dió lectura el señor secretario.

Y sometido el asunto a votación, éste dió el resultado siguiente:

Votaron a don Francisco Pascual, los concejales don Francisco Nieto Martín, don Bernardo Juan Enriquez, don Bernardo Carraseal Martín, don Enrique Alonso Morante, don Pablo Nieto Martín y don Domingo Berrocal y los asociados don Vicente Arribas Arribas, don Alonso Santa María de la Fuente, don Blas Rubio Rodríguez, don Enrique Boizas Barbero, don Dionisio Vasillo Alaguer, don Justo Pozo Chapado, don José Vecilla Vadillo, don Manuel Nieto Fernández, don Antonio Alonso Mastache, don Leandro Rodríguez Piedra y don Lucio Miguel Pedrón: total 17.

Votaron a don Ventura del Anca el alcalde señor Martín; los concejales, don Miguel Moyano Salvador, don José Pérez Cardenal Olivera, don Luis Prieto Vega, don Pedro Gazapo Cereza, don Ildefonso Marcos Garrote, don Angel Sendin Garcia, don Bernardino Zapata Sánchez, don Tomás Tino Casado y don Fabio Morchón Noguera y los asociados don Bernardo Núñez-Riego, don Antonio García Martín, don Rafael Gras Esteva y don Mateo Escalero Tejedor: total 14.

Don Aureliano Martín no obtuvo ningún voto.

Fué elegido médico de la Beneficencia municipal, por diecisiete votos contra catorce, don Francisco Pascual Taseón.

Es tanta la alegría que experimentamos por el triunfo alcanzado por nuestro querido amigo don Francisco Pascual Taseón, que no encontramos frases para expresarla.

Le felicitamos por el éxito así como a su respetable padre, deseándole al primero muchos aciertos en el desempeño de su cargo.

MENTOSONA

Eficaz preservativo contra la

gripe

Profiláctico microbicida y anti-

tibacilar

Farmacia de F. Ferreras

NOTICIAS

El temporal actual está causando

enormes perjuicios a la Agricultura.

La desigualdad del tiempo y las

fuerzas heladas caídas motivan que

la cosecha próxima sufra grandes

quebrantos.

De tierra del vino nos comunican

que puede considerarse totalmente

perdido el fruto de los viñedos en la

mayoría de los pueblos, así como

también la cosecha de frutas.

Hoy amaneció el día frío y apesad

ROPA BLANCA

Juegos de novia de tres, cuatro y cinco prendas desde 12 pesetas.

Camisas y pantalones, des e 3,25.

Enaguas, desde 5 pesetas.

Blosas, desde 3 pesetas.

PRIMERA CASA EN LA PROVINCIA

Santa Clara, 6.

BECEDAS Teléfono, 107.

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz)

Conferencia telefónica.
Madrid 29 (9 m.)

DE ESPAÑA

El conflicto de Telégrafos solucionado.-Importante decreto.-Separación del cargo de veintinueve funcionarios.-La comisión de presupuestos.

La «Gaceta» de mañana publicará un Real decreto, relativo al pasado conflicto del cuerpo de Telégrafos. Dispondrase en él que a los funcionarios que no abandonaron el cargo, se hará constar en su hoja de servicios la gratitud del Gobierno por la conducta patriótica que han mantenido anteponiendo a todo otro sentimiento el sacrificio y el deber de servir los intereses del país.

Se levanta la suspensión de empleo y sueldo a todos los funcionarios que habían sido privados de sus haberes desde el día 23 hasta la fecha de presentación y a aquellos que no lo hicieron en el plazo concedido, quedan postergados sus puestos en sus respectivos escalafones.

Quedan separados definitivamente del cuerpo como promovedores o inductores de la huelga, veintinueve funcionarios, entre ellos Rocha e Izquierdo, jefe del centro telegráfico. Y por último, déjense sin efecto las convocatorias anunciadas para proveer las vacantes.

Las que resulten, se proveerán en forma reglamentaria. En la sesión que celebró anoche la comisión de Presupuestos fué aprobado el de gastos, englobándose en un sólo dictamen.

Igual hizo respecto a los ingresos. Ambos presupuestos fueron entregados al presidente de la comisión.

Marcha de la princesa Beatriz
La princesa Beatriz, madre de la reina Victoria, marchó en el rápido de las diez de la noche a Francia e Inglaterra.

Despidieron en la estación del Norte a la egregia señora, el Rey, doña María Cristina, los príncipes Jenaro y Raniero de Borbón, el ministro de Estado, en nombre del Gobierno, y los altos funcionarios palatinos.

El servicio telegráfico.-Huelga de cocineros.

Se ha reanudado el servicio telegráfico en Valencia. Algunas estaciones de la provincia no han contestado todavía.

Se verifican activas gestiones para la readmisión de los telegrafistas. Se han declarado en huelga los cocineros y similares, cerrándose muchos hornos.

Los huelguistas mantienen una actitud disculpa, rompiendo las máquinas.

Los tipógrafos.-Petición de los obreros alcoholeros.

En la sesión celebrada por los obreros tipógrafos de Zaragoza, se acordó pedir medio jornal por los días que dure la huelga y no trabajar en las imprentas donde haya habido personal squirois.

Los patronos tipógrafos abrirán hoy las imprentas, considerando despedidos a los obreros que no se presenten.

Conflictos societarios.
Aumenta en Barcelona el malestar entre los trabajadores, especialmente entre los metalúrgicos carpinteros y del arte textil.

Mujer asesinada.
En Sevilla, un sujeto llamado Lidonso Rodríguez, que había mantenido estrechos vínculos afectivos con una mujer llamada Isabel Rodríguez intentó ayer reanudarlos.

Para ello penetró por sorpresa en el domicilio de esta y como Isabel negárase a reanudar las relaciones su exámate la golpeó bárbaramente en la cabeza causándole la muerte.

SÁNCHEZ ORTIZ.

Extranjero.

El Japón se retira de la conferencia.-Los desórdenes en Viena-Huelga ferroviaria.-Los alemanes se retiran de Bohemia.

«Le Matin», en una extensa información asegura, que si no se resuelve satisfactoriamente la cuestión italiana, los representantes del Japón se retirarán de la conferencia de la paz.

Participan de la capital de Austria que en los desórdenes ocurridos el

pasado jueves, resultaron cinco paisanos muertos.

Un guardia y diez y siete paisanos graves y veintitrés leves.

De Praga comunican que las tropas alemanas que se hallaban acantonadas en la frontera de Bohemia se han retirado por orden del mariscal Foch.

Ha dirigido Mr. Charellá un manifiesto a los ferroviarios aconsejándoles que desistan de plantear la huelga anunciada, la cual tendría lamentables consecuencias.

La rebelión en la India. Restablecida la normalidad.-Pidiendo armisticio.

Dicen de Delhi (India Inglesa) que continúa la huelga de los trabajadores en una actitud de franca rebeldía.

Han ocurrido graves motines en Chartón, destruyendo las turbas varios edificios.

Las últimas noticias recibidas manifiestan que ha mejorado notablemente la situación.

Han sido deportados tres de los principales agitadores de Labore.

Los amotinados han causado enormes daños en los establecimientos de Amensar y Lshone.

En Amansar, 50 cepayos, dispararon a tiros a 4 000 rebeldes.

Se ha restablecido en Bombay, la normalidad.

Bela-Cun, se ha dirigido al cuartel general del ejército rumano, demandando la concesión de un armisticio.

Embajador en Polonia.

El ministerio del departamento de Estado ha nombrado a Hago Chison embajador en Polonia.

Incidente austro italiano.

Durante la manifestación celebrada por los sin trabajo, un proyectil que se disparó alcanzó a un automóvil italiano sin herir a ninguno de los ocupantes del vehículo.

El jefe de la misión militar italiana pidió explicaciones al gobierno, concediéndole para contestar un término que caducaba a las cuatro de la tarde.

El gobierno dirigió su excusa por escrito a la misión italiana.

El avance polaco sobre Lemberg.

Prosigue victorioso el avance del ejército polaco sobre Lemberg. Han bombardeado esta plaza y ocuparon a Lida, haciendo centenares de prisioneros.

También capturaron un importante botín.

Partidario de la Entente.

Comunican de Praga que el ministro de la defensa nacional, Milin, se ha mostrado partidario de la Entente y de los checoslavos.

Los rumanos continúan avanzando.

SÁNCHEZ ORTIZ.

Cornigramas

Belmonte, fenomenal.

Los murubes lidiados ayer en Sevilla eran muy desiguales. Caona, regular banderilleando y desgraciado matando.

Belmonte estuvo en sus dos toros colosal.

Lo pasó soberbiamente dando pases de todas marcas.

Dió varios pinchazos y cortó una oreja.

Belmontito, bien toreando y desgraciado en la suprema suerte. Fué cogido recibiendo un puntazo de escasa importancia.

SÁNCHEZ ORTIZ.

Imp. de Enrique Calamita.

Ama de cría.-Se necesita con urgencia para criar en Zamora, prefiriendo que la leche sea de dos o tres meses en adelante.

Informarán en esta Administración

Consultorio y Clínica Operatoria

DEL

NINO JESUS

Avenida de San Pablo número 1

Teléfono 116.

Directores: A. María y J. Rivera.

Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis. Se practican toda clase de operaciones.

Usó la «Menosona, contra la gripe»

Colonia E. S. A.

de la Unión Alcohólica, se vende a 3 pesetas el frasco de un litro.

Regístrate Cacho (antes casa de Puga) Malcocinado 1, Zamora.

Usó la «Menosona, contra la gripe».

Piano.-Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones.

Informarán en esta Administración.

Salvador García. (Sucesor de García Hermanos.

Calle de Santa Clara núm. 2

Ventas a plazos de muebles y otros artículos, a pagar por mensualidades vencidas desde 5 pesetas. SOLICITENSE DETALLES



PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Plaza de Sagasta número 22. Zamora.

Venta de finca urbana.

A voluntad de sus dueños se hace en pública y extrajudicial subasta de la Casa número 6. Calle de Santa Clara de esta ciudad.

El acto tendrá lugar el día 11 de Mayo a las 12 de la mañana (hora oficial) en el despacho del procurador don Manuel Calva Morales, calle de San Andrés 51, bajo, en cuyo poder se halla el pliego de condiciones.

Naranjas legítimas murcianas, las vende Tomás Crespo; superiores a 60 céntimos docena y dos docenas 95.

San Pablo 8. almacén de harinas.

AMA, soltera, de 20 años. Leche de dos meses, se ofrece para criar en casa de los padres.

En Coretes, Amalia Hidalgo, dará razón.

CALLOS

¿Cuanto daría usted por verse libre de sus terribles callos? Con solo cinco reales consigue usted esa felicidad. Compre hoy mismo un tarrito de UNGUENTO MÁGICO y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1'25 pesetas. Depósito en Zamora: Droguería de Blanco.

MOLINERO.-Se ofrece uno para trabajar en piedra. Dirigirse a Manuel Blanco en Moraleja del Vino.

Muy barato, casi de balde. Vaya usted al taller de carros Los Zamoranos, de César Frutos que vende un toné, un carro tartana y un coche de línea de seis plazas; todo en inmejorables condiciones. Se venden unas puertas carreteras. Puerta de la Feria, Zamora.

Pérdida.-El día 12 del actual se extravaron del ferriol dos cabras grandes negras con dos chivas.

A quien informe de su paradero a Marcelino Hernández, en Moraleja del Vino se le gratificará.

Vende vino, clarete, superior Martín Hernández, calle Travesía, número 4.

Valladolid

Madame André, modista parisien.

4, AVENIDA ALFONSO XIII

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que acaba de llegar de París con los últimos modelos de la temporada.

Maquinista mecánico, para motor a gas pobre.

Se necesita uno de probada competencia y buenas referencias, para la Central Hidro Eléctrica de Aspariegos (Zamora). Tendrá buen sueldo, casa en la fábrica y luz.

Pueden dirigirse a los propietarios, don Felipe Esteve, en Zamora, o don Aquilino Gómez, en Aspariegos.

Vino especial muy clarete, se vende en la bodega de la señora viuda e hijo de Ildefonso Rodríguez, calle de Castelar número 14 (funeraria) a siete pesetas los 16 litros. Se despacha de once a una.

Se arrienda la Dehesa de Orce- jón radicada en término de Ferreras de Abajo, de monte de encina y robles con abundantes pastos y mucha tierra de labor.

Para tratar con su dueño Hermenegildo Rodríguez, Travesía número 3, Zamora.

Coche correo a Villalpando.

Se traspasa todo el servicio de conducción de correspondencia, coches y ganado, perteneciente al actual arrendatario.

Informarán Manuel Casas, en Villalpando, y en Aspariegos, Jacinto Casas.

Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Tienda de vinos y licores de Martín Martín. En la calle de la Reina núm. 2, ha quedado abierto al público un nuevo establecimiento de vinos y licores de las mejores marcas y a precios económicos.

HIJO DE VICENTE RUEDA

(Casa fundada en 1879). Merced y Paquetaria Plaza Mayor 33.

LABRADORES, FIJARSE BIEN

Se repara toda clase de maquinaria agrícola y vinícola, especialmente segadoras de todas las marcas, en el taller de **ESTEBAN LAGUNA** Carretera de la Estación número 6.

El poderoso Desinfectante Microbicida

SANITAS

Se ha recibido en la casa de **Becedas (Santa Clara, 6).** Es el más EFICAZ y el más ECONOMICO

Gran Vivero de vides americanas EN ZAMORA

Los dueños de tierras que, a fin de obtener mayor producción, quieren convertirlas en viñas para el próximo año de 1920, sin tener que pagar nada por la implantación, pueden dirigirse al Viverista y Viticultor Juan Gato Martín, vecino de Zamora, Plaza Mayor y calle de Ramón Alvarez, número 1, principal.

Se encarga de examinar el terreno y hacer de cuenta del mismo la implantación de la variedad más adecuada, previo contrato a satisfacción de ambas partes y con la debida anticipación para que haya tiempo suficiente tanto para la preparación de las tierras como para que la plantación se verifique en la época más oportuna.

EL CENTRO DE MODAS

Concha Hurtado.-MODISTA Confección de Sombreros y Vestidos. Ultima Moda Parisien.

Hoy en Santa Clara, número 53, principal.

En primeros del mes próximo quedará establecido en la antigua casa de **LA FAVORITA, Plaza de Sagasta, 6.** SE NECESITAN BUENAS OFICINAS

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000 000 de pesetas efectivas
Completamente desembolsado
Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
53 ANOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.
Subdirector en Zamora Don Emilio Prieto

del viento fuerte que reinaba, a medio día descargó una copiosa nevada que cubrió totalmente las calles de la ciudad.

Por la tarde granizó en abundancia.

Sigue el día frío embriéndose el firmamento, con grandes nubes.

Venta de casa.-Se hace a voluntad de su dueño, de la casa número 53 de la calle de Santa Clara, que consta de entresuelo, principal y segundo.

Tiene jardín y paneras. Prra tratar, Brasa 5, principal.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

DOÑA RAMONA FERNANDEZ BIENES que falleció el 19 de Marzo de 1919.

Su afligido esposo don Julián Martín, hermano don Ricardo Fernández, hermana política doña Sabina Dueñas, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y les invitan a la misa de entierro que tendrá lugar mañana a las nueve (hora oficial) en la iglesia de San Claudio de Olivares, por cuyo favor le vivirán eternamente agradecidos. (No se reparten esquelas.)

Ha trasladado su gabinete odontológico, el dentista José Martín, a la casa donde estuvo establecida la antigua fonda del Comercio, calle de Viriato, encima del Café de Paris.

Venta. En muy ventajosas condiciones se vende la casa número 63 de la calle de San Torcuato, con planta baja, principal y segundo, espaciosa galerías y jardín. Informes, en el piso segundo de la misma casa.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

María Antonia Montero Rambla. Santiago Angel García Penedo. Isabel Martín Santos. Vicente García Narbion.

DEFUNCIONES

Juan Manuel Hernández Rodríguez, de 81 años.

DR. HERMINIO E. PINILLA de la clínica del Dr. Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid

SECRETAS, PIEL Y NINOS

Cura radical de flujos, piceros y erupciones. Aplica Sueros-Vacunas, 606, 914 y 1.116.

Horas: de nueve a una del día y de siete a once de la noche. Damas, 25.-ZAMORA.

A las once de la mañana del día de ayer, se celebró en el Juzgado municipal de esta capital, juicio de faltas por malos tratos de palabra y obra entre doña Tomasa de Dios Berceño y la sirvienta Manuela Llamas Lorenzo habiendo sido condenada la Manuela a cinco días de arresto y pago de todas las costas.

Enfermedades de la vista DON LUIS DIAZ HERNANDEZ OCULISTA

Precedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicándose toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las riñas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.-Zamora.

Anoche se despidió del público el aplaudido y nunca bien ponderado artista señor Sanz, rey de la ventriloquia, que con tanto éxito ha venido actuando en el Teatro Principal.

El señor Sanz presentó anoche nuevos muñecos, con los cuales consiguió hacer pasar un rato agradable al público, que aplaudió como se merecía la labor del artista, que maneja a la perfección los innumerables muñecos que forman parte del graciosísimo elenco que viaja en compañía del popular ventrílocuo señor Sanz, que no tiene imitador en España.

El señor Sanz, en obsequio del público, interpretó con la guitarra varias piezas de concierto que fueron calurosamente aplaudidas por su feliz ejecución.

En la acreditada frutería de Dionisio Vasilio, se ha recibido la exquisita Fresa de Aranjuez y Asturias, como igualmente ricos Peñatano de Canarias. La Fresa se recibe todos los días. No confundirse, el TORESANO. Plaza Sagasta.-ZAMORA.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, catarros gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis media, otitis externa, de una raleza escrupulosa toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, dirigirse los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Farmacia El Candado de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.

Gran SASTRERIA

FEDERICO RODRIGUEZ

Variedad en géneros para la presente temporada

Altas novedades—Extenso surtido

12, PLAZA MAYOR, NUMERO 12.

Encargos a las doce horas



LA PRONTA CURACION de toda clase de **TOS** que afectan los adultos, y especialmente la **TOS FERINA** de los niños, sólo se consigue con el **"Tarabe Bebé"** (NOMBRE REGISTRADO) RAPABLE Y COMPLETAMENTE INOFENSIVO

Los señores de medicina que le recomendarán a sus hijos que de este modo, preparando la leche la Proma médica, sea su mejor garantía.

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías

AGENTES EXCLUSIVOS: J. URICH Y C. (S. en C.) BARCELONA

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

SALIDAS DE VIGO

Para los puertos de Pernambuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 00 de el espéndido vapor correo

Admite pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para todos los puertos arriba indicados.

Precio del pasaje en tercera clase: Pesetas 313,75.

Menores de dos años uno gratis por cada familia.

De diez a diez años pagará medio pasaje. Mayores de diez años pasaje entero.

Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía Mala Real Inglesa, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir con todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Mientras persista el anormal estado sanitario, solamente se admitirán pasajeros de tercera clase procedentes de las provincias declaradas indemnes, por las respectivas Juntas provinciales de Sanidad.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubín e Hijos. En Vigo y Villagarcía, Estanislao Durán. Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arenal 16

INTERESANTE

Persona activa e inteligente para representar intereses de importante empresa comercial se precis. Garantía metálica cinco a diez mil pesetas.

Apartado 701, Madrid.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

Papel Manila para envolver, a precios como nadie

E. Calamita IMPRESOR

Carbón de Hulla barato

Se venden 1.000 toneladas carbón de hulla todo uno, 500 toneladas de cribado galleta y 600 de menudo grancilla, puestas sobre vagón Barruelo, sumamente barato

Dirigirse pidiendo detalles y condiciones, a Francisco Intiguez.—Logroño.

Almanaque Bailly-Baillière



ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

500 páginas de texto

PRECIOS DE

1.ª Edición 1,50 pesetas

2.ª Edición 0,75 pesetas

3.ª Edición 0,475 pesetas

En venta en todas las librerías y papeterías.

La carestía del carbón

no tiene importancia para el industrial que tiene un Gasógeno Crosley para desperdicios de todas clases. Detalles gratis.

Motors Crosley

Gran Vía 1.—Apartado, 548—Madrid.

GRAN FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Extenso catálogo—MAS DE 2.000 MODELOS DIFERENTES—Servicio rápido

PRECIOS MUY ECONOMICOS

"IRUN-EDITORIAL"

Mostrario: Enrique Calamita.—Zamora

Imprenta

Enrique Calamita

CINTAS para MAQUINAS de escribir

PAPEL CARBONO

SAT. CLARA 55

Zamora

El Reumatismo



Localizado o generalizado, reviste las formas aguda o crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

La Moda

Elegante Ilustrada REVISTA ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS. INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

La Moda Elegante Ilustrada. Satisface impresionables exigencias sociales, sin incurrir en dispendiosos sacrificios.

La Moda Elegante Ilustrada. Elegantísimos modelos parisienses de toda clase de prendas de vestir. Ropa blanca.

La Moda Elegante Ilustrada. Abundantísima colección de labores. Patrones cortados y trazados al tamaño natural.

La Moda Elegante Ilustrada. Artículos literarios y novelas encantadoras. Higiene del niño y de la mujer.

La Moda Elegante Ilustrada. Encargos a provincias sin comisión alguna y Correspondencia particular para la 1.ª y 2.ª ediciones.

MADRID Paseo de San Vicente, 20 Apartado 45.

PUBLICA CUATRO EDICIONES SEMANALES

SE SIRVEN NUMEROS DE NUESTRA DE

La Moda Elegante Ilustrada



BESOY TODO EL MUNDO

LO DICE

No hay miedo a la gripe ni al tífus con el

KINAROL BESOY

Hace desaparecer todas las fiebres, aun las más rebeldes.—Antipalúdico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Receptado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MAS EFICAZ

SELLO BESOY

Instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nervioses.—INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCOTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA V. EL LEGITIMO SELLO BESOY.—SOLO CUESTA 0,30.—NADA MAS EFICAZ

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el

EUPEPTOL BESOY

Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmanes alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0,50

Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el

PURGANTE BESOY

Desinfectante poderoso.—Suave, eficaz, rápido, inofensivo.—Sólo cuesta 30 céntimos.—No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere.—preferido por todas las madres.—Reclamado por todos los niños.—Incomparable reputación. **Todo el mundo lo dice!**

HERALDO DE ZAMORA

es el periódico más antiguo y de mayor circulación en la provincia. Anúnciense en él y obtendrán grandes resultados.